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hasábos sorra 15 kr.
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A főispáni változások.
(ik.) A nyomorúság sok mindenre 

megtanítja az embert. Tanította ez a mi 
kormányunkat is, s ezért kényszeritte- 
tett arra, hogy gazdálkodjék valamit az 
állampénztár részére.

E czélból történt a városi főispán- 
ságok eltörlése, s a városoknak a megyei 
főispánságok alá rendelése.

A hivatalos lap, valamint a „Deb­
reczen“ is tegnap hozta már azon királyi 
kéziratokat, a melyek a legújabb főis- 
páni változásokat előtüntetik.

Tagadhatlan. hogy ez újabb intéz­
kedésben van némi megtakarítás. Azon­
ban más kérdés, hogy elvi szempontból 
kielégítőnek tartjuk-e azt ?

Ha egyik-másik helyen a főispán 
ott léte nem szükséges, miért szükséges 
a másik, vagy harmadik helyen?

E téren is gyökeres reformot kellett 
volna létesíteni, a mi nem állott volna 
másból, mint -— a főispánság egy­
szerű eltörléséből.

Az igaz. hogy czifrálkodó nemzet 
vagyunk, s a sujtásokat még akkor is 
megtűrjük öltönyeinken, ha ezek — 
rongyosak.

lgv az állam.
Hazánk pénztárának alig van meg 

a mindennapi kenyere; határainkon itt- 
ott az éhség réme is felüti borzasztó 
alakát.

Nem volna szabad ily helyzetben az 
üres cziezomákat megtűrni a nemzet ke­
belén.

Ily üres eziezoma pedig a főispán­
ság, TJgy a városokban, mint a megyék­
ben nincs ilv méltóságra szükség.

A főispánok a közigazgatás élére 
vannak állitva. Állásukból kiíolvólag te­
hát nekik is kellene olykor valamit len­
díteni a közügy döczögős szekerén; — 
de hiszen a törvényhatóság ügyeit a 
evifra híva tel mellett is az alispán, vagy 
a polgármester végzi.

Önállóságot ritkán tapasztaltunk 
a főispánokban, mert hiszen a minisz­
ter rendeletéit még akkor is végre kellett 
azoknak hajtani, ha törvénytelen intéz­
kedéseket tartalmaztak.

Gép a főispánság és semmi más.
De hisz mért érveljünk mi tovább 

e kérdés felett ? ! ügy tudjuk, hogy min­
denki átlátja ez intézmény felesleges 
voltát.

Maga a kormány sem tagadja ezt. 
Ezért apasztja lassankint e méltóságok 
számát. No aztán meg közel van a kö­
vet választás ideje; oly ember is kell, a 
ki korteskedjék — feltétlenül.

Csak a győzelem hadd legyen a 
kormányé, akkor nem baj, akármennyibe 
kerül is a hazának egy-egy — kormány- 
párti kortes.

A főispáni változások minket, deb- 
reczenieket is érintének, a mennyiben a 
Hajdúkerület főkapitánya tétetett meg 
egyszersmind debreczeni főispánnak.

Beszélnek sokat a „jövő férfiéról.“ 
Mi hallgatunk ez úttal, mert a tények­
ből szeretünk ítélni, a mit annak idején 
bizonyára nem mulasztunk el.

A főispáni méltóságra mi nem sok 
súlyt fektetünk, de azért az embert, a 
ki ama méltóságot elfoglalja, meg tudjuk 
becsülni, — ha megérdemli.

Odafent pedig haladjanak tovább a 
megkezdett utón s a főispáni méltósá­
gokat ne csak kevesbítsék, hanem tö­
röljék el egészen.

Sok hasznavehetőbb dolog van, 
mire költeni kellene.

Gazdálkodjunk okosan.

— Az uzsora kérdésében a kir. főügyész 
a következő körrendeletét intézett az ügyész­
ségekhez. Legutóbbi körutam alkalmával több 
kir. ügyész tett hozzám előterjesztést azon szer­
telen pusztítások felől, melyeket a nép_ alsóbb 
osztályai közt az uzsora okoz. E csapás azóta 
csak növekedett, még pedig oly mérvben, hogy 
annak tovább terjedését a kir. ügyészség tétle­
nül többé nem nézheti. A kir. ügyész ur bizo­
nyosan komolyan észlelte a bajt és ismeri is 
azt minden alakjában és jelenségében. Felüláll 
minden kétségen, hogy az uzsoraveszély forrása 
nem az 1868. XXXI. t. ez. rendelkezésében, 
hanem az átalános gazdászati körülményeken 
kívül közvetlenül ama törvény értelmének fél­
remagyarázásában s az azzal való visszaélésben 
keresendő. Hogy a törvényben említett kamat­
láb — az évre szóló szazmli — mellőzésével 
a kötvényekben határozatlan, alig kiszámítható 
kamat, szóval egy álkamatláb állapittatik meg; 
hogy az ily módon szerkesztett határozatlan 
feltételeket tartalmazó okiratok, a telekkönyvi 
szabályok ellenére, még be is kebeleztethet- 
nek: annak nem a törvény az oka. Hogy ezen 
most jelzett eljárás épen az 1868. XXXI. t. ez, 
nevezetesen annak 1., 2., 3., 4. §§-ai kijátszá­
sára irányul és hogy ezen — és ebez hasonló 
esetekben a csalás — tehát egy büntetendő 
cselekmény gyanúja rendszerint felmerül, azt 
ön előtt bővebben magyarázhatni nem szüksé­
ges. A fentebbiek által meg van határozva a 
kir. ügyész ur magatartásának köre. Az 1868. 
XXXI. t. ez. által a szerződési kamatláb kor­
látozása megszüntettetvén, természetes, hogy 
az említett törvényezikk szabványainak megfele­
lőig kikötött bármily magas kamatláb nem szol­
gálhat az ön hivatalos közbenjárásának tárgyául. 
De közbelépend s a megtorlást a legerélye­
sebben fogja a királyi ügyész ur sürgőin! mind­
azon eseiben. melyekben az uzsora az adós 
csalárd félrevezetésével szerzett magának fogana 
tot. Egyelőre az írás és olvasásban való járat­
lanságnak, a nyelv nem értésének kizsákmá­
nyolását és a kötvény szokatlan, a tartalmat 
áíczázó szerkezetét jelölöm meg, mint olyat, 
melyre a kir. ügyész ur kiváló ügyeimet for­
dítaná. Kisérje figyelemmel a botrányos ügyek­
ben eljáró ügyvédek tizeiméit is, s azokat ne 
késsék az illető ügyvédi kamaráknak feljelen­
teni, hogy megitéltethessék: vajon az ügyvéd 
nem tett-e olyat, a mi ügyvédi hivatásával, 
esküjével, kötelmeivel ellentétben áll. Ennyiből 
áll utasításom, melyet önnek gyakorlatiassága 
s erélye fog kiegészíteni. A felmerült, esetek­
ről esetröl-esetre hozzám jelentés teendő.

— A központi ellenzéki kör vasárnapi
gyűlésén fololvastatott a visszalépő választmány 
számadó jelentése. Azután az uj elnökökre és 
választmányra adattak be a szavazatok. Napi­
rendre térve, a kör dr. Mezeinek az előbbi 
választmány áltál elfogadott és az országgyű­
lési választásokra vonatkozó indítványát tár­
gyalja. — Dr. Mezei ugyanis azt kívánja, hogy 
választáskor beküldött és aláirt szavazó lapok­
kal is lehessen szavazni. Az indítványozó et­
től a választás iránt élénkebb érdeklődést re­
mél, az ellenőrzést pedig az illető választónak 
a főkönyvbe bejegyzett saját névaláírásában 
véli megtalálhatni. Madarász az indítvány mel­
lett nyilatkozott, a legtöbb függetlenségi párti 
ellenben ellene szólt; szavazásra bocsáttatván a 
kérdés, a többség elvetette. Úgy szintén elvet­
tetett Polcnyi indítványa, hogy Irányinak ta­
valyi indítványa, mely oly szakadást idézett 
elő a körben, újra határozottan érvényen kívül 
helyeztessék és a kör eredeti alakulási elvé­
hez viszszatérve, az összes ellenzéket magába 
olvaszsza.

— Gyulafejérvárt az erdélyi románok 
politikai czélból gyűlést akarnak tartani, ter­
mészetesen a képviselőválasztás ügyében.

A „DEBRECZEN“ tárczája.

Hasonszenvi kúra.
— Egy i smert költőbeszélye. —

Jelige „Mig az ember boldog nem volt, addig 
meg nem halhat.“

(Vége.)

Hozott isten kedves Bélám! mennyiszer 
kerestelek azon nap óta, hogy a Bazárnál el­
váltunk, s nyomodra nem találhattam, és imé 
te magad jelensz meg most az óhajtott^perei­
ben. mint egy idézett szellem!

— Igen Tihamér, eljöttem, hogy bevált­
sam szavamat, a te mint látom, egészen felké­
szülve voltál e perezre....

__Óh igent___ hisz életemnek legbol­
dogabb percze közeleg felém .... Óh barátom 
ha fel tudnád fogni, mit e pillanatban érezek t 
De nem, — ezt fel nem foghatod!

__Igazad vanl — érzelmeidet én nem

evangélikus község az alapra saját ezége alatt 
uj gymnásiumot nyitott. Arról, hogy mennyire 
szemtelenül terjesztik azon vidéken a szláv 
irányú mozgalmakat, fogalmat nyújt azon kö­
rülmény, mikép a kormány azon rendeletére, 
hogy a gymnásiumot nemzetellenes jellegénél 
fogva beszüntessék, a deákság fehér, veres, kék, 
színű jelvényeket gyászszalagokkal fedve ugyan, 
de még mindig visel; a tanárok nyíltan hir­
detik, hogy gyermekeiket nem honi iskolában, 
hanem Prágában neveltetnék. Ti fekélyek e ha­
zának testén, mit szóljunk felőletek. . . .

— Az újpesti lázadási pör felülvizsgá­
lata tegnap kezdetett meg a kir. táblán. Az 
ügy két három napig ad dolgot.

Nyílt válasz.
— A „Bihar“ t. szerkesztőjének. —

Ön becses lapja tegnapi számában nyílt 
levelet intézett hozzám, azon czélból, hogy tu­
domásomra juttassa, mikép nem helyesli, hogy 
nagyváradi levelezőm czikkeit, melyek a „Bi­
haréról szólanak, közöltem lapomban.

Megvallom, bármily melegen érezzék is 
ön és becses működése iránt, most sem tudom 
helytelenitni eljárásomat.

Kiadtam dr. Tode levelét, mert — a mel­
lett, hogy kitűnő tollát lapomra nézve nyere­
ségnek tartom, — egyéniségében teljesen meg­
bízom.

A „Bihar“-ra vonatkozó második közle­
ményére nézve nézetem az volt, hogy — an­
nak okvetlen biztos alapjának kellett lenni, kü­
lönben nem irt volna oly kimerítően, annyival 
inkább, mivel tudja dr. Tolle, hogy az „elvhü“ 
„BiharM a „Debreczen“ mindig támogatni kí­
vánta, s midőn megtámadtatott, nem hagyta 
magára.

Ha az ön személyéről mondta volna dr. 
Tolle, hogy — köpenyt akar cserélni: legyen 
— kérem — meggyőződve, hogy — levelezőm 
hitelessége ellenére — kétségbe vontam volna 
azt. De ő önnek még érdemül emlité fel, s ez­
zel nekem is, mint az ön egyik tisztelőjének, 
őszinte örömet okozott, — hogy a mostani szer­
kesztő a lap elvváltoztitása után visszalép.

Ön is, hozzám intézett nyilt levelében 
megerősíti levele őm állítását, midőn azt mondja, 
hogy a lap marad eddigi álláspontján, mig én 
önnek becses nevével annak sarkán 
találkozni fogok.

Kedves tiszttársam 1 A legőszintébb lélek­
kel óhajtom, hogy az ön szerkesztése mellett 
érje meg a „Bihar“ eddigi elveinek diadalát, 
mégpedig a közeljövőben.

A mi elvünk is egyesülés: a nemzeti ön­
állóság és függetlenség zászlója alatt.

És most menjünk tovább!
Szatmári Károly, 

a „Debreczen“ szerkesztője.

Lukács Emil a „Bihar“ tegnapi számában 
szintén nyilatkozik dr. Tolle levelére, vissza­
utasítván azon hírét, mintha ő lenne a kisze­
melt szerkesztő.

Magánforrásból erre nézve mi is hallot­
tuk, hogy a hir — még korai volt.

a szokásos évi társas estélyek mindkét olvasó­
egyletben sikerültén s elég kedélyesen foly­
tak le.

Az önkéntes tűzoltók tánezvigaima, 
bár a kartonruhák, mint hirdetve volt, nem is 
vitték a főszerepet — elég vig volt, és az 
eredmény a várakozáson felüli; 110 ft. tiszta 
jövedelmet eredményezvén az.

Városunk főispánává Ujfalussy Mik­
lós, Szatmármegye főispána, ki városunknak is 
díszpolgára, neveztetett ki.

A nőegylet tánczestélye folyó hó 
23-án lesz.

Időjárásunk sebesen átváltozott, a 
beállott esőzés a szánutat elvitte, és így ez 
egyetlen farsangi közös élvezetünknek is vége, 
talán egy időre.

A múlt évi pénzkrizis kereskedőink 
felett ugyan úgy vonult át, hogy csődöt egy 
sem jelentett be, de a czimtáblák „né“-ra 
változása azt mutatja, hogy többen közel ál­
lottak hozzá, toldás, foldás utójára is szakad.

A választók összeírása e hó 23-án 
veszi kezdetét.

— Ő. —

— A magyar fővárosból. Taraczk- 
lövések hallattak a fővárosban e hó 18-án; 
rögtön híre ment, hogy a Duna kiöntött, pedij 
csak a görögök vizát reszteztek. Berzenczey 
László megőrült; az utóbbi időben Görgei mel­
lett korteskedett. Ábrányi Emil előfizetési fel­
hívást bocsátott ki költeményeire. 10 krost 
hamisítóit a tábori kórházban egy katona. 
A nemzeti színházban „Panna asszony leányá“-t, 
Abonyi dicséretet nyert népszínművét február­
ban adják. A Duna jege megindult. A nőkópző- 
egylet bálja e hó 30-án lesz. Udvari ebéd 
volt tegnap a kitályi váriakban.

— Vidéki hírek. Erdélyi Mariette k. 
a. még folyvást Aradon van; jövő héten Ko­
lozsvárra rnegy.A mezőtúri postarablás tettesei, 
Jasó (24 éves) s Makai elfogattak. Károlyvá- 
roson két katona 1 forintos bankókat gyártott. 
Komárommegye udvardi járásban követjelöltül 
Honfi Lajos néptanító léptettetett fel. A 
legtótabb lap gyászkeretben közli azon kir. 
kéziratot, mely a znyói és mártoni tót gymná- 
siumnak feloszlatását elrendeli. Zemplénben 
rablók garázdálkodnak. Kolozsvárt Imre Sán­
dor „A magyar nyelv történelme“ czimü nagy 
müvet végzett be.

Farsangi fánkok.
— A „Debreczen“ olvasóinak. —

(Gy.) Nem tudjuk, hogy Ghyczy a férficse­
lédekre — inasokra — vetett luxusadóval, mi­
dőn a szobaleányokat mentesítette, a férjeket 
akarta-e ütni és nejeiket pártfogolni, vagy meg­
fordítva? No, mert hát a vidéken e tárgy felett 
sokféieképen okoskodnak, s ellenkezők a véle­
mények.

* *
*

A lapokban már sokféle adótárgy emlitte- 
tett, de még egyet luxusadóval megrovandónak 
nem hallottunk, ilyen volna a „cilinder, 
frakk és bugyogó“, mert hiszen a ma­
gyar embernek van nemzeti viselete, és ki azt 
nem hordja, luxusból teszi, tehát érte fizessen.

Az izraeliták bosszú napján Nagybányán 
egy az utczán bolyongó zsidó leány eltévedt, 
— az imaházból véletlenül haza ment atyja 
észrevévén ezt, leánya felkeresésére indult, a 
feltalálás neki végre sikerült is, mert az elté­
vedt leányt a jószivü szegény m..........ta ba­
rátok fogadták be, és épen annak megtérítésé­
vel foglalkoztak. A jó tett nem szorul dicsé­
retre.

* *

Szatmármegye tanfelügyelője az iskolata­
nácsnak m. évi decz. 9-én Nagy-Károlyban tar­
tott gyűlésében a tanügy állapotáról s az öt 
évre alakult iskolatanács működéséről jelentvén, 
érdemül hozza fel a többi közt azt, hogy Miszt- 
bányáa közös iskolát alakított, na, ez igazán 
már „port a szemébe“, lévén e község lakos­
sága róm. kath. és görögegyesült vallásu, és ez 
utóbbiaknak plebániájok.

úgy köteles az utóvizsgatételre, mintha a phy- 
sikából esett volna meg rajta e baj.

Egger, midőu vallásról beszél e kifeje­
zéseket használja „átvett szokás,“ a tététel­
ben valónak felületes kimerítése stb. de e leg­
merészebb akkor, midőn határozottan mondja 
hogy a vallásos gyakorlatokra vonatkozó kény-, 
szer legszerencsésebb esetben is csak egyol­
dalú embereket, rendesen azoubau elveteme­
dett jellemeket képez.

Megjegyzendő, hogy midőn a külsőség 
kényszeréről szól, különösen a kathólikusokra 
czéloz. Mert vajon a jellem képzésére nézve 
szükséges, hogy a kényszerhez büntetés is jár­
jon, mint régebben történt is; nevezetesen az 
yvetot-i törvényszék 6 havi fogságra Ítélt egy 
fiatal embert, ki áldozni mert a gj ónás elö- 
leges elvégzése nélkül.

Elég a külső kényszer maga, mert ez a 
demoralizátió csirája.

Vénül, hogy a haldokló félben lévő val­
lásos külsőségeknek hóhéra ne legyen, jo aka- 
rólag családi jellegüknek és szokásból kötele- 
zettségüeknek mondja azokat,

Ez ügyes kibúvó ajtó, mert hisz az idő 
mindennek orvosa.

— A magyar tudós társaság. A magyar 
tudós társaság nyelv- és széptudományi osz­
tálya e hó 18-án Pulszky Ferencz elnöklete 
alatt ülést tartott. Az ülésen két felolvasás- 
volt. Egyiket H u n f a 1 v y Pál tartá az ugor 
városokról; előzőleg az osztrák énekekről be­
szél s összevetve azokat a vogul nép énekeivei, 
úgy találja hogy ezek mythoszi, mig amazok 
történelmi tartalmúak, s világot vetnek az ugor 
nép városaira s hadviselésére is Az ugor vá­
rosok az énekek szerint folyók mellett hágó­
kon voltak s egy orosz tudós felvétele után 
3 vagy több szegletüek. A város szó értelme: 
őrkerités. A második értekezés Greguss 
Ágosté volt Szekszpir styijéről. Ez bizony egy 
Gregussnak elég könnyű tárgy. Sekszpir stylja 
a leggazdagabb képzelődés, nala a metaphora 
nem ékesség, de maga a szöveg; azouoan a 
képek mindig eszmét tartalmaznak, s a világ 
minden költője közt ő mondott legtöbb eszmét. 
Mig a biblia, az okiratok, hieroglifek 2—300, 
Milton 8 ezer, ő 15 ezer szót használ. Beje­
lentenie Szepessi Imre r. tag halála, s a régi 
magyar nyelvemlékek megjelent 3 első kötete 
bemutattatik. Kókay Lajos „Irodalmi értesí­
tő“-jét az osztály nem pártosa, de előfizetőt 
gyűjteni kész részére. Pedig Toldy Ferencz- 
nek teljes oka van haragudni, hogy ily szük­
séges vállalatot 240 ftnyi kiadás miatt a tu­
dós társaság megengedi hukni. Még Pulszky 
Ferencz párolása sem használt semmit. — 
Kriza „Vadrózsáidnak kiadását, megígéri 
ugyan az ülés, de elébb látni kívánja ter­
jedelmét.

— Thurócz-Szent-Mártonban újra meg­
nyílt a panszlávisztikus gymnásium a kormány 
következő kijátszása mellett. A szláv szellemű 
gymnásium részéről egy ügyvédnél több ezer 
forint volt letéve, mely összeg elégséges a ta­
nárok két évi fizetésére. A tb.-szt.-mártoni

foghatom fel: kezemben is volt »gyilkos cső s 
már már szivemre is tartám azt, hogy szét­
zúzzam vele, de e perczek nem az öröm, a 
kétségbeesés sötét, borzalmas perczei valánik, 
de neked egész lényeden valami kimagyaráz- 
hatlao gyönyörérzet ömlik el . . . így nézni 
szembe a halállal, ez mégis boldogító.
Be kell vallanom, hogy legyőztél. . . . Nem 
gátollak többé, im itt van pisztolyod!

Az ifjú akaratlanul összerezzent mi­
dőn meglátta az elényujtott fegyvert, most 
jutott eszébe, hogy ma egy éve azon bor­
zasztó órának, midőn őt barátja megmenté az 
öngyilkosságtól, s megigérteté vele, hogy leg­
alább egy évig nem fog komolyan gondolni e 
sötét terv létesítésére. ... Ez itt tehát, ez 
azon borzasztó perez 1 — óh mi más érzelmek 
tomboltak akkor szivében! Arczát a szégyen, 
majd az őröm pírja futá át, 8 megfogva ba­
rátja kezét, melegen szoritá dobogó szivéhez 
Jgazad volt! én kigyógyultam, s most nem ha­
lálra, menyegzőre készülök!

— Hogyhogy ? — Hát nem gyűlölöd 
többé a nőket, a világot, az emberiséget?

— Nem barátom I Nézd csak itt e képet!

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —
Nagybánya, január 17.

Az év elején az olvasó-egyletek 
tisztújító közgyűlése hozott egy kis mozgalmat 
a társas életbe, azonban a polgári olvasókör­
ben kilátásba helyezett elnökváltozás egeret 
szült, s maradt minden a régi állapotban, de

Vallásgyakorlat a tanodák­
ban.

(K.) Egger bécsi tanár befejezte „Reli 
giöse Übungen in der Schule“ czimü müvét 
mely reánk nézve gyakorlati fontossággal talán 
legközelebb bírhat. Most ugyan még nem, miután 
gyermekeink akarva nem akarva kötelezve van­
nak a vallásgyakoriatokra bármily felületesen 
is, igy azon törvény, melynél fogva 14 éves 
korán túl egy állampolgár sem kötelezhető bár­
mily vallásgyakorlatra, hanem feltétlen egyéni 
tetszését követheti e tárgyban, egyebet nem 
tartalmaz, mint gyenge ellenmondást, — 
mert ha valaki a vallástanból megbukik, csak

— Látom 1 — hímzett kép 1 
— S egyebet semmit sem látsz rajta?
— De igen! — művészi munka!
— És csak annyi?
— Sőt több, egészen megfelel a te sötét 

eszméidnek, tökéletesen beillik e hallottas ka­
marába !

— Te gunyolódol barátom 1 
— óh nem 1 csak emlékszem és emlékez­

tetek !
— Igazad van 1 — úgy voltam egykoron 1 

— De lásd e kép egészen kigyógyitott. 
Ennek köszönhetem, mind boldogságomat, ér- 
ted-e barátom: e kis himzett képnek!

— Értem, ez nem egyéb, mint egy jól 
sikerült hasonszenvi kúra.

— Nevezd bárminek, de e képnek kö­
szönhetem, hogy feltaláltam öt az angyalt, ki 
nélkül most ... Ah de minek is emlékezem e 
sötét órára? — Jer barátom! örülj és osztoz­
zál boldogságomban!

—• Szivemből Tihamér! s örömem két­
szeres, tudva, hogy midőn gyógyultál, egyszers­
mind te is gyógyítottál; mert hinnem kell, 
hogy választottad lemondott e sötét eszmékről I

Külföld.

— A „Podgorizza“ ügyben a török kor­
mány határozottan vonakodik a mindkét elem­
ből alakult bizottság által kimondott halálité- 
leteket végrehajtani. A montenegrói herczeg 
viszont követeli, hogy az uj bizottság „Cet- 
tinje“-ben alakuljon.

— Róma élénken körül van véve Al­
fonso és Don Carlos által, mindkettő a szent 
széknek kegyét hajhászsza. Alfonso sürgeti 
Piust, hogy reservaczió nélkül a dolgok uj ál­
lását hagyja jóvá, de válasz helyett a Vatican- 
ban divatos „Cose Chiare“-t nyeri, azaz több 
világosságot válunk. Ha a világosság most is 
ultramo-,tán értelmet rejt, akkor Alfonsonak 
engednie keilend. Aetna körül földrengések 
észlelteinek; ezek egy közeli erupezió elő­
jelei

— Francziaország. A F. Pyrenée depar- 
tement-ban a bonapartista Cazeaux lön meg­
választva 29,63U szavazattal a septeunalista 
Alicot 23,026 szavazata ellenében.

Davenport testvérek, a hires spiritisták 
fényesen felsültek Nantesben folyó hó 14-én. 
Ugyani < egy tréfát nem értő hajóskapitány ál­
tal összeköttetve, betétették magukat a szel­
lemlátó szekrénybe. A medium azonban túl a 
kitűzött időn sem jelent meg, s a közönség 
kaczagása közt szégyennel vonult a két hős 
mérges tekinteteket vetve a markos kapi­
tányra.

— London. Eugenia ex-császámé fia szá­
mára 3 és fél millió irtot vett kölcsön több 
angol bankártól. Azon hímek, miszerint Vikto-

— Teljesen és örökre! Eleinte sokat 
vitáztunk e kép felett . . . Egyszer ő testé 
sötét színben az életet s én czáfoltam meg 
szavait, máskor meg én mártottam feketébe 
ecsetemet, s ő vonta be rózsaszínnel azt, mig 
végre aztán szivünk lett a biró, s röviden el- 
igazitá köztünk a pert, reánk parancsolva 
— higyjetek, reméljetek és szeressetek! s azó­
ta híven követjük e parancsot s boldogok va 
gyünk.

— Jer, jer, hadd mutassam be neked 
boldogságomat!

Ha valaha mosolygva nézett le Hymen 
mátkapárra: úgy nézett, midőn Tihamér és Au­
róra kezeiket egymás kezében tárták. — De 
nemcsak az ő szívók telt meg csordultig az 
őrömtől. Ott állt Leonóra barátnéja mellett, s 
arczát valami leírhatatlan báj, — mint égi di­
csőfény sugározta körül.

— Igaza volt önnek! —- Szólt Auróra 
az ismeretlenhez fordulva: „mig az ember hol 
dog nem volt addig meg nem halhat!“

E szavakat örök emlékül tartom meg 
öotől 1

— Én pedig emlékedet édes Bélám 1 
azzal örökíteni meg — monda Tihamér — hogy 
e napon minden évben ünnepélyesen bevallom 
nőmnek, miszerint vétkeztem a nőnem ellen; 
mert imé ott találtam föl életemnek mentő 
angyalát! — És nekem — szól meghatott han­
gon Leonóra nem fog ön hagyni semmi em­
léket !

— De igen, ha elfogadja nagysád 1 s egy 
tiszta lapot szakítva ki tárczájából, a költő­
nek e soraival nynjtá azt át a hölgynek:

Tégy jót s megérezed mi jó, mi isteni 
A megsebbedt szivek buját enyhíteni!
Ha részvevőleg jársz nyomor s ínség körül:
A másnak szánt öröm saját kebledbe gyűli

Mig mást gyötörsz, szenvedsz te is gyötrelmeket, 
Mert a ki boldogít, boldog csak az lehet!
— Ha éltető vizet az ég a tónak ád: 
Mosolygó tükriben agy látja meg »agát!



ria királynő.Lulá-ért kezeskedett, nem adhatunk 
hitelt, miután ssiját fia a walesi herczeg adós­
ságaiért sem akart moraliter kezeskedni.

— Oroszországban a katonák, és pedig az 
altisztek és közemberek is engedélyt kaptak a 
színházba való járhatásra. — Ezen újévi aján­
dék nagyon negativ.

(—) Ausztria. Becs körül a temetőket is 
rabolják már, nevezetesen az érczkereszteket 
tüntetik el. — A gonosztevők egy öntött vas- 
sirboltot is romboltak szét.

Színházi szemle.
(L.) Kedd, január 19. Don Carlos spa­

nyol trónörökös. Drámai költemény 5 fel­
vonásban; irta Schiller, fordította E. Kovács 
Gvula.

A drámai költemények, mint tudjuk, áta- 
Iában nem színpadra valók s eredetileg nem 
is oda lévén szánva, a drámától szabadabb 
szerkezetük által különböznek, azaz a szín­
pad kellékeire nincsenek tekintettel. Színpadon 
is előadathatnak ugyan, de csak kihagyásokkal s 
egészben véve nagyon sokat veszítenek hatá­
sukból. A legszebb eszmék, gondolatok kike­
rülik a hallgató figyelmét, a drámaiságot pedig 
csak főbb vonásaiban látja. így vagyunk a teg­
nap este adott Don Carlossal is. Az előadás 
10 óra után ért véget s egyes részlet meg 
ragadta ugyan a lelket, de az egész átalános 
hatást nem kelthetett. Pedig színészeink nagy 
buzgalommal játszottak s mindnyájan dicsére­
tet érdemelnek.

A részletekre térve azonban, ha a ját­
szók között összehasonlitást kell tennünk, ak 
kor T ö r ö k n é (Válois Erzsébet) válik ki első 
helyen. A kötelességérzet és szerelem, büsz 
kesége és a női gyengeség közötti küzdelmet 
oly híven és szépen ábrázolta; — magatar­
tásában annyi nemes méltóság, szavalatában 
oly finom érzék volt, hogy bátran mondhatjuk, 
mikép teljes egész képet, olyat t. i. mely ma 
radandobb benyomást tett — ő nyújtott. 
Utána Takács tűnik ki Il-ik Eúlöp szerepé 
ben, de itt ott túlságosan ellágyult, mintha 
a királynak csakugyan jó szive lett volna. Pe­
dig minden tettét s szavát az önzés irányozza, 
mely másnak sem hatalmat, sem élvezetet nem 
akar átengedni. Lukácsiné (Eboli her- 
czegnő) két nagy jelenetét különböző sikerrel 
; dta. Ott, a hol a királyfinak szerelmét bevalja: 
a legkitűnőbben alakított és beszélt, úgy, hogy 
e jelenet az egész előadás legszebbb pontjai 
közé sorozható. Ellenben midőn a királyné 
előtt bünvallomást tesz, azon sok ellentétes 
érzelmet, a királyné iránti rokonszenvet, a ki 
rályfi féltését, a szégyent, a bünérzetet, nem 
sikerült úgy kiegyeztetnie, hogy az ezekből 
folyó uralkodó szenvedélyt a kétségbeesést ál­
lítsa élőnkbe.

M á n d o k i a rajongó I’ósa szerepét ha­
tással adta ugyan, de két olyan dolog történt 
vele ez estén, ami az illúziót teljesen lerontó. 
Egyik az, hogy legfontosabb jelenetében, midőn 
a királyt megtéríteni igyekszik, szerepét nem 
tudta jól; másik, hogy bajusza a legkomolyabb 
helyzetben leesett, s e körülmény átalános mo­
solyt idézett elő. Csak igaz az, hogy a nagy­
szerűt a nevetségestől egy hajszál (ezúttal egy 
bajusz) választja el. Ami végre a hós, a nemes, 
a vitéz Don Carlost, Lenkeit illeti, megkell 
ot dicsérnünk azért, hogy szerepét jól tudta s 
alr.kitásán teljes buzgalom látszott meg, de 
ti._. elmc-ztetjük hangsúlyozására s mozdulataira. 
Az elsőre nem fordított kellő gondot s szava­
lásában sokszor elveszett az értelem p. e so­
rokban is: „miként most a királyfit, fogod sze­
retni egykor a királyt?“ Itt elhagyta a kérdő­
jelt s állító mondatot alkotott. Testtartása, 
mozdulatai ellen nagyon sok kifogást lehetne 
tenni. — Mert az mégis furcsa, hogy mi­
kor szemébe mondogatják, hogy hős, vi­
téz, nemes; ö mindezt szétvetett lábak­
kal s nyitva felejtett szájjal halgatja s a válta­
kozó indulatok kifejezései helyett a bámulás 
látszik le aiczáról lolytonosan, s csak jobb és 
balkezének emeltetésével árulja el érzelmeit. 
— Az a Don Carlos, kit két szép hölgy sze­
re , másféle bős. Iparkodjék Lenkei méltóságot 
önteni beszédébe és mozdulataiba. Legjobb je­
lenete volt. midőn atyját engesztelni töreke­
dett. Van benne tehetség, de a lágyság mel­
lett még most kevés férfiasság és erőteljesség 
nyilatkozik játékában. Különben Mándokival 
együtt sokszor kitapsoltatott és ez buzdítsa őt, 
valamint azon koszorú is, melyet kapott, ser­
kentheti a mélyebb tanulmányra.

Helyeseljük, hogy fiatalabb erőnek is jut­
tatnak nagyobb szerepet. E tekintetben már 
lég kellett volna intézkedni.

IMDOXSÁtiOai..

* A választók összeírása ma kezdetett 
meg városunkban. Majd meglássuk az eredményt. 
Az adófizetés mostanában jól folyt be.

* Városunk uj fóispána S i 11 y e Gábor, 
hajdukerületi főkapitány a jövő havi közgyü 
lésen febr. 4-ikén mutatja be magát nálunk.

* Révész Imre „Figyelmezőjéből“ veszszük

ez adatott Mátyás király, mint epi- 
grammköltő. Buchmann György a „Geflü­
gelte Worte“ czimü munkájában azt állítja, hogy 
ez ismeretes epigrammnak: „Bella gerant alii: 
tu, felix Austria, nube! Nam quae Mars aliis, 
dat tibi regna Venus*, — ssersóje nem más, 
mint Corvin Mátyás. Buchmann ez állítását 
Stirling Williamnek „Klosterleben Kaiser Kan’s 
des Fünften* czimü munkája által támogatja s 
egyúttal megjegyzi, hogy Mátyás előtt Ovid 
Heroidjából, 13, 84, e pont lebeghetett t Bella 
gerant alii, Protesilans amet. — Említi továbbá, 
hogy a Felix Ausztria kifejezés már 1363-ban 
előjő IV. Kudolf herczeg egyik pecsétjén, s 
hogy Hutten Ulrich is hivatkozik arra. Révész 
„Figyelmező“-je idézi ez adatot és hazánk tu­
dósainak figyelmébe ajánlja annyival inkább, 
mert Bücbmaun, emlitett müvéből rendkívüli 
széles olvasottságú s kitűnő, alapos Írónak 
látszik.

* Esküdtszék! tárgyalás tartatik holnap
délelőtt a helybeli sajtóbiróság előtt. Vádló 
Básthy Imre ujfejértói lakos, vádlott Szikszay 
György nagyszalontai adótiszt. Az ügy magán­
természetű, s a „Szabolcsmegyei s hajdukerü­
leti közlöny* nyilt terében szellőztetett. Neve­
zett lapot a tárgyaláson Angyal Gyula kép­
viseli.

* Nagy Pál főiskolai tanár jövő vasárnap 
már folytatja a polgári körben népszerű elő­
adásait a métermértékekről.

* Próbabál tartatik e hó 24-én Jónász 
széchenyiutczai vendéglőjében, mely helyiség 
utóbb igazán nagyszerűen rendeztetek be. A 
bált Holländer tánezmester tanítványai tartják. 
Az ily vigalmak kedélyesek szoktak lenni.

* Színházi közönségünk köréből azon 
felszólítást vettük, hogy „Hamlet* előada- 
tása iránt interpelláljuk a rendezőséget. íme a 
beküldött felszólalás. Bármely iskola vagy 
templom csak akkor felelhet meg saját fela­
datának, ha a körében működő egyének nem 
pusztán kenyérkereseti szempontból, hanem 
sokkal inkább az intézet szellemi, jelesen az 
érdeklettek értelmi és erkölcsfejlesztési szem­
pontjából működnek. A színház is templom: a 
finomabb Ízlés, — és nyelvfejlesztés temploma. 
De fájdalom, helybeli színházunk e magasztos 
ezéinak igen kis mértékben felel meg; ső- 
szokszor többel ront, mint épit. — Mi alóli- 
rottak bátorkodunk kérni a műveltség nevé­
ben az intemlaturát, miszerint a „Szép 11 e-
ena* — és „K o r n é 1 i a“-szagu szín­

darabok mellett olykor sekszpiri dara­
boknak, például „Hamletinek előadatását 
is annyival inkább munkálja, minthogy városunk 
műveltebb közönsége a sekszpiri daraboknak 
már Géresi tanár ur általi ismertetésénél fogva 
is a méltánylásra eléggé megért, sőt nézésére 
kiváncsi; de meg ilynemű darabok előadására, 
tehát Thália oltárán olykor jóillatu áldozatok 
hozatalára is körünkhöz képest eléggé képes 
színészek találtatnak.

Többen.
* Uj életre támadt a „Polgár“ czimü 

lap, melyet egykor a helybeli részvénynyomdá­
ban nyomtak. Most Budapestről repítik szét. 
Az eisö szám hozzánk D eljött. Szerkeszti 
Holnapi Ákos.

* A debreczeni iparos ifjúsági nnképző- 
egylet részéről meleg köszönet nyilvánittatik 
Szerény! Endre urnák Győrött, azon szives 
megemlékezéseért, hogy az egviet kebelében 
szervezendő betegsegélyezési intézmény alap­
tőkéjét 3 fttal gyarapítani szíveskedett. Debre- 
czen, 1875. jan. 20-án. Svoboda József, m. 
k. egyleti pénztárnok.

* Azon hadkötelesekről, kik mint deb­
reczeni illetőségűek, a f. évi ujonezozáson meg­
jelenésre felhivatnak, de ismeretlen tartózko­
dási helyükön törvényellenesen távolmaradtak,

kapitányi hivatal illető oszúlya több száz 
példányban névjegyzéket nyomatott ki, melyből 
kitetszöleg az ily badkötelesszökevényeknek a 
száma 171; ezen kimutatások az összes hazai 
hatósághoz megküldetnek. —■ a szökevények 
nyomoztatása végett.

* A helybeli vadásztársulat által a Ka­
lapon elszaporodott farkasokra közelebb ren­
dezendő hajtóvadászat költségei fedezésére 
a városi tanács házipénztárából 50 irtot utal­
ványozott; kikötvén, hogy a vadászat eredmé­
nye felől hozzá jelentés tétessék.

* Vaddisznó — a vásárban. Egy disznó 
a vásárban egy vidéki ember ezombját megha­
rapta, s köriilbelöl egy fontnyi húst onnan ki­
szakított. Az állat tulajdonosa — 15 írtra 
büntetietett. A szegény ember, ki Nagyváradra 
való, itt fekszik betegen.

* A múlt éjjel végbement polgári kör első 
bálja fényesen sikerült, és folyvást a legjobb 
kedv uralkodott benne; habár nem is voltak 
oly nagyszámmal a résztvevők, mint az első 
években, de mécis elegen arra nézve, hogy a 
jóhirü mulatság sikere és eredménye mikivánni 
valót se hagyjon hátra. A második vigalom 
bizonyára népesebb leend.

* Húsárak, a helybeli mészárosok által f. 
évi január 20 tói 27-ig megállapítva s a ható­
ságnál szabályszerüleg bejelentve a következők: 
20 kr batvanutezán mindkét székben, pfia 
stb. varga, várad és czegléd-utczán: Rácz 
Győr ynél; továbbá csapó-utczán: Balogh Ist­
ván, Rácz György; id : Péntek István, és Ma­
gyar Gábor mészárszékében; minden többi s

I fentebb elő nem fordult mészárszékben pedig: 
I 22 kr. ?

* A városi tanács által a. sorozásra vo­
natkozó tudósításokról adjuk még a következő­
ket : A tényleges szolgálat alól való fölmentés 
iránt, az 1868-ik évi 40-ik törvénjezikk 27-ik 
és i9-ik szakaszaihoz képest, és az ezekben 
foglalt föltételek alatt, a népiskolai tanitójelöl 
tek, népiskolai tanítók, továbbá az öröklött 
mezei gazdaságok önálló tulajdonosai, és bel­
földi tengerész! vagy hajóépitési tanintézetek 
növendékei, azon esetben is folyamodhatnak, 
ha nem a hadseregbe (haditengerészetbe,) ha­
nem a honvédsédségbe soroztainak be. Az e 
részbeli folyamodvány azon módon szerelendő 
föl, mely a hadsereghez sorozott, és a tényle 
ges szolgálat alól való fölmentést kérő hadkö­
telesekre nézve van meghatározva. A kellőleg 
fölszerelt kérvény, az ujonczállitás alkalmával, 
készen tartandó, és a hadkötelesek részéről, 
mihelyt az a hadiszolgálatra alkalmasnak talál- 
tatik, és a honvédségbe besoroztatik, a sorozó 
bizottság polgári elnökéhez azonnal benyújtandó. 
Elutasítás esetében, szabadságában áll a félnek 
az elsőfokulag hozott határozatot fölebezni, s 
a kapitányi hivatalhoz 14 nap alatt benyúj­
tandó, és a honvédelmi miniszterhez intézendő 
felfolyamodással élni. A tényleges szolgálat alól 
való fölmentés iránti folyamodvány csak akkor 
vétetik tárgyalás alá, ha az illető hadköteles a 
hadiszolgálatra már alkalmasnak találtatott; 
ellenkező esetben a folyamodvány a félnek 
egyszerűen visszaadatik. Az 1854-dik és 1853- 
dik évben született azon ifjak, a kik az 1874- 
dik évi sorozás alkalmával ideiglenesen a pót­
tartalékba osztattak, szintén kötelezve vannak a 
sorozó bizottság előtt személyesen megjelenni, 
hogy reájuk nézve, a szerint, a mint a hadi- 
szolgálatra alkalmasaknak találtatnak, vagy az 
utóbbi sorozás óta törvényes fölmentési czimet 
nem nyertek, az első korosztálybeli állítás 
eredményéhez képest megállapítható legyen, 
vajon továbbra is a póttartalékban hagyassa­
nak-e meg, vagy az ujonczjutalék fedezésére a 
hadseregbe (hadtengerészetbe), vagy végre, 
ezen jutalékok fődözése után, a h nvédségbe 
osziassanak-e be. A hadseregbe (hadtengeré­
szetbe) vagy honvédségbe besorozott egyének, 
a rendes hadiszolgálatba való belépésre, ille­
tőleg fegyvergyakorlatokra 1875. évi október 
1-ső napja előtt nem hivatnak be; a póttar- 
talékba beosztott egyének pedig, béke idején, 
különben is fölmentvék minden katonai szol­
gálat és fegyvergyakorlat alól.

* Megjelent és szerkesztőségünkhöz be- 
küldetett: *1. 1874 évi XXXIII t. ez. az 1848. 
évi V t. ez. és az erdélyi II. t. c. módosításá­
ról és kiegészítéséről (választási törvény). 2-ik 
hivatalos kiadás, ára 30 kr. — 2. 1874-ik évi 
XXXIV t. c. az ügyvédi rendtartás tárgyában, 
ára 20 kr. — 3. 1874. évi XXXV t. c. a ki­
rályi közjegyzőkről, hiv. kiadás, ára 30 kr. - 
Kiadója Vodiáner F. budapesti könyvnyomda­
tulajdonos.

* Debreczeni terménycsarnok árjegyzéke.
Piaczi részletekben mérönkint: tisztabuza 4— 
4.50 kr, — kétszeres 3.40—60 kr, — 
árpa 2.20—30 kr, zab 1.80—90 kr, uj-ten- 
geri 2.50—55 kr, köles 3.35—40 kr, bab tarka 

5.25,fejér6—6.50kr. Nagyban tisztabuza 
86, 87 fontos 4.15—4.40 kr, 88,89 fontos 4.40 
—50 kr, 90 fontos4.60—90 kr, rozs 78,
79 fontos 3.10 — 15 kr. 80, 81 fontos 3.20— 
35 kr, zab 50 fontos 1.90—95 kr, szalonna 
100 font 35—37 ft, szatounazsir 100 font 45— 
46 ft, napraforgó olaj 100 font 2Q—21 forint.

* Vidékiek a múlt éjjel a külső vásár­
téren egy helybeli fiatal embert megtámadtak, 
s kezeik közül csak a lármára elősiető ren­
dőri őrjárat szabaditá ki; a tettesek eljárá­
sukat azon állításukkal menték, hogy a meg­
támadott pénzeiket akarta elrabolni.

* A h.-dorogi országos vásár, mely f. 
évi február hó 11-dik napján lett volna meg­
tartandó; miként a városi hatóság az illető 
helyről értesítve lön, az ugyanazon napra eső 
n.-kállói orsz. vásár közbejötté miatt: előbb, és 
pedig február 4-ik napjára tűzetett ki.

ínontliszt 13 frt 80 kr, 1 m. zsemlyeliszt 13 frt, 
1 m. sárga viaszk 90—100 ft, 1 m. tavalyi gu- 
bics 14—16 ft, 1 m. fosztatían uj toll 106—120 
frt, 1 m. ócska toll 70—80 frt, 1 m. pehely uj 
200—220 frt, 1 m. pehely ócska 150—160 frt, 1 
m. enyv 34-36 firt, 1 m. rongy fekete 4—5 frt, 
1 m. rongy fehér 7 — 8 ft, 1 m. lóször hosszú 90, 
95 ft, 1 m. lószőr kurta 40—45 ft, 1 m. virágolaj 
tisztitatlan 19—20 ft, 1 m. virágolaj tisztított 22 
ft, 1. m. hamuzsir 22 ft, 1 m. timsó 9.50—10 
ft, 1 m. szóda angol fehér 7.50—8 ft, 1 m. 
szappan 17.50—18 ft, 1 m. repezeolaj tiszti­
tatlan 18 ft, 1. „ tisztított 21—22 ft, 100 
iteze lenmagolaj 30—32 ft, 100 iteze hegyi 
ó bor 12—14 ft, 100 uj bor 11—12 ft, 1 it. 
olvasztott tehénvaj 70 kr, 1 it. szalonnazsir 
60 krajezár 1 iteze szilvapálinka ó 48 kraj- 
czár,l iteze szilva pálinka uj 40 kr, 1 it. élet 
pálinka 28 kr. 1 it. szesz 30 fokú 28 krajezár, 
1 it. tej 8—10 kr, 1 it. tejfel 40 kr, 1 it. bor- 
eczet 18—20 kr, 1 it. szeszeczet 4 kr, 1 it. 
szinméz 90 kr, 1 it. aszalt szilva 14 kr, 1 it. 
piaczi liszt 7—8 kr, 1 it. lenmagolaj 40 kr, 
1 iteze kendermagolaj 24 krajezár, 1 it­
eze vadrepezeolaj 24 kr, 1 mérő búza 4 fnt. 
4—50 kr, 1 m. kétszeres 3 frint. 40—60 
krajezár, 1 mérő rozs 3 forint. 20 krajezár
1 mérő árpa 2.15—2.25 kr, 1 mr. zab 1.75 
— 1.85 kr, 1 tengeri 2.30—2.50 kr, 1 mr. kö­
les 3.30—3.50 kr, 1 mr. köles kása 6.20—6.50 
kr, 1 mr. lencse szepességi 9—10 ft, 1 mr. 
borsó szepességi 9 — 10 ft. 1 mr. paszulv fehér 
7.50—8 frt, 1 mr. vetett repezemag őszi 
3.50 kr — 4 forint, 1 mr. vadrepezemag
2 forint, 1 mérő lenmag 6 forint, 1 mérő 
kendermag 2.50 krajezár, 1 mérő dió 4 forint,
1 mr. aszalt szilva 9 ft. 12 kr, 1 zsák burgo­
nya 1 ft. 50 kr, 1 pár tyuk 1 ft. 20 kr, 1. 
p. csirke 80 kr, 1 p. kappan 1 ft. 40 kr, 1 p. 
kövér lúd 5—6 ft. 1 p. sovány lúd 2—3 ft. 50 
kr, 1 p. pulyka 3—4 ft 50 kr, 1. p. kacsa 1 ft. 
10 kr, 12 db. tyúktojás 36 kr.

Végre elnök felkérése következtében iiatároz- 
; tatott, hogy a legközelebbi ülés jövő Atomba- 
ton tartatik.

Debreczeni vásár.
Az 1875-dik évi Remete-Antal országos 

vásár alkalmával: 1 pár hízott ökör 300—320 ft, 
2 p. hízott tehén 150—160 írt, 1 p. fejős tehén 
150—170 ft, 1 p. 1-ső rendű jármos ökör 300— 
310 ft, 1 p. 2-od rendű jármos ökör 250—260 ft, 
1 p. 3 ad rendű jármos ökör 180—200 frt, 1 db 
jó igás ló 100—120 ft, 1 db hízott sertés 150 fnt 
szalonna 75—80 ft, 1 p. fél éves sovány süldő 20 
25 ft, 1 p. esztendős sovány sertés 35 —40 ft, 1 
p. két esztendős sovány sertés 45—ÖO frt, 1 p. 
ökörbőr 24—25 fit, 1 p. tehénbő 18—20ft, 1 p. 
lóbőr 7—8 ft, 1 p. juhbőr 2.50, 3 ft, 1 p. birka 
báránybőr 2—2.50 kr, 1 db ülni való veres borjú 
10—11 ft, 1 db nyársra való malacz 2 frt, 1 drb 
ölni való bárány 2.50 kr 3 ft, 100 db nyulbőr 30 
frt, 100 db ökörszarv 20 — 22 frt, 100 db szaru­
hegy 7—8 ft, 100 db nagyobb gyékény 80-85 
ft, 100 db kisebb gyékény 30—40 ft, 1 mázsa 
sós szalonna 34—37* ft, 1 m. sós háj 38—40 frt, 
1 m. juhturó 29—30 frt, 1 m. nyers fagygyu 19 
frt, 1 m. kender kifésült 30—40 frt, 1 m. kender 
fésületlen 15—25 ft, 1 m. csepü 10 — 12 ft, 1 m.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Képv.-ház, jan. 19. —

Elnök: Perczel bemutatja több várme­
gye kérését a bukovinai magyarok visszatele­
pítése tárgyában. Madarász jeles szerkezetű 
interpellácziót intéz a pénzügyérhez a ^ nem­
zet i ba nk felállítása végett. Széli K. 
a pénzügyi bizottság előadója a budapesti há­
zak adómentessége tárgyában benyújtott, tör­
vényjavaslatot adja át a bizottság véleményé­
vel, s kéri osztályokhoz utasítás nélküli tár­
gyaltatását. Lipthay br. az 1875. évi költ­
ségvetést terjeszti be, kinyomatik. Molnár a 
nevelési bizottság jelentését adja be. Követ­
kezik a napirend, a ház e havi kö.tségvetése. 
A bavi költség összege 264,021 ftra van fel­
véve. Radó előadó ajánlja az elnök félévi 
lakbéreinek szintén felvételét, s igy ezer fo­
rinttal a költség több lesz. Madarász a tá­
vollevő képviselők napdijait kívánja töröltetni. 
(Helyeslés.) S e czélból hat. javaslatot nyújt 
be. Radó ellene szól. Majoros ajánlja Ma­
darász javaslatát. Tisza K. határozati javas­
latot nyújt be. P a c z o 1 a y nem a gazdasági, 
de a számvizsgáló bizottság által kívánja be- 
nyujtatni a jelentést. Huszár Tisza határo­
zati javaslatát pártolja. Radó fölöslegesnek 
tartja ezt. Almássy Tiszát pártolja, mert 
rendén való dolognak tartja, hogy minden hó­
napban nyújtandó be jelentés.Madarász in­
dítványát visszaveszi s a Tiszáé nagy szótöbb­
séggel elfogadtatik. A napirendre a mentelmi 
biz. jelentése következik, amely Bariba képviselő 
irányában a mentelmi jog felfüggesztését javasolja. 
Lázár roszalja, hogy az irományok a ház­
szabály daczára Barthával nem közöltettek, s 
igy ő magát nem is védelmezhette. Ezért a 
tárgyalást elhalasztani óhajtja. Bézsán elő­
adó kéri a házat, tűzzön végleges batáridőt 
Bartbának maga igazolása végett. — A kia­
datás elhalasztatott. A harmadik napi rend, a
1867- 68-ki zárszámadások tárgyalása követke­
zik. Mihályi ajánlja a zárszámadási bizott­
ság jelentésének elfogadását. Csikv ez alka­
lommal a Haynau által elkobzott pénzekről is 
tárgyalást óhajt megindítani. Lónvay a bi­
zottság jelentéséből e szavakat „akár egyezség 
akár választott bíróság“ kívánja kihagyatni. 
(Helyeslés) G h y c z y hozzájárul Lónyay indít­
ványához. Az indítvány elfogadtatik. Csiky 
indítványa elesik. A 67 ki zártszámadások: el­
intéz telnek.

Következnek a 68 ki számadások. Az elő­
adók hosszas indokolása után: elnök követke­
zőleg teszi fel e tárgyban a kérdést: A köz­
munka és közlekedési minisztérium számvitelé­
ben előforduló 11,205 frt különbözeire nézve 
nem merülvén fel ellenkező nézet, azt hi­
szem, kimondhatom a ház határozatát, hogy 
a bizottság ezen határozati javaslatát a ház 
elfogadja. (Helyeslés) A differentia, mely a 
bizottság tagjai közt van, a horvátországi 92, 
200 frtnyi tulkiadásra vonatkozik, melyre nézve 
az előadó következő határozatai javaslatot ajánl 
a háznak elfogadás végett. (Jegyző: olvassa): 
Határozati javaslat: „A képviselőház a zár- 
számadási bizottság jelentése alapján az
1868- ik évi zárszámadásoknak az állam számve­
vőszék által eszközlött számtani megvizsgálá­
sát helyeslő tudomásul veszi*, elfogadtatik.

Délutáni posta.
— Pár is, jan. 19. A bonapartis- 

ták közelebbi választási diadala Pyre- 
nées döpartementben megerősítette azon 

I átalános félelmet, bogy a hadseregben 
összeesküvés lappang — a császárság 
proklamálására. A pártok elkeseredése 
a parlamentben mindinkább növekszik 
úgy, hogy az alkotmánytörvények meg­
szavazására nem lehet kilátás.

— Cetinjében fényes isteni 
tisztelet tartatott azon montenegróiak 
emlékére, kik a törökök által meggyil­
koltattak. A ceremóniák utáni lakoma 
alkalmával a herczeg felette harczias 
ingerültség tanúja volt, a helyzet miud- 
inkább feszültséget okozó.

— Spanyolországból anagvzaju 
kikötőokkupaczióra nézve az hírlik, bogy 
Németország mindenáron Alfonzéval 
együttemben akarja megtorolni a kar­
listákat,

I87é

A „Debreczen“
eredeti

MAG AKTA VIRATA.
— Budapest, jan. 20. A Duna- 

parton sétálók ezrei felett gyönyörű szép 
nap süt. A jégínduiás veszélytelen.

A király megtekinté a vágóhidat 
s megelégedését fejezte ki a látot- 
bak iránt.

A pártok keblében nagy súrlódás 
van; vihart jelez.
. Alfonz a vasuttámadó karlistákat 

löveti.

Debreczeni
V. bérlet

színház.

10. szám
Csütörtök jan. 21-én 1875.

adatik:

Gerolsteini
nagyherczegnö.

Nagy b o h ó z a t o s vig 
operette 3 felvonásban, 4 képpel. írták Halevv 
es Metlhac. Zenéjét Offenbach Jak-b. Fordí­
tott Babos Károly. Karnagy Medgyesi 

Nándor.
(Rendező Szabó:)

I. szakasz General Bumbumtá- 
1 >ot *íi. II. szakasz. C* ;i xo n Ív o i i ti 
* " 1x Xlaxli históriája.. IH. sza­
kasz. ZeinTelhaoh és Franz- 

sensteiu Fricz csatája.
Az operettében előforduló tánezok: első felvo­
násban Markotányostáncz. előadják: Bagyola 
Emma, Körösiné, Hiros Etel és Pető Julcsa. A 
harmadik felvonásban : Fegyvertáncz, előadják : 
Bagvoia Emma, Körösiné, Hiros Etel, Boránd 

Hermin, Pető Julcsa, Szathniári Róza.

Szer/iesifői nyüf pcsfa.
, S. E. Budapest. Ha vette: alkalmilag érintse 

pár szóval. K. P. S.-Patak. Várjuk az ígéretet. Gy 
L. K—s. Hol késel már az éji homályban ? T. leve- 
ké^ükn 1 ólában tömörségre s gyorsaságra

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.

Nyilttér
Debreczen, jan. 20.

Reiz Dávid helybeli lakos ma a 
debreczeni kir. törvényszék által külön­
böző bűntényért 9 hónapi fogságra, he- 
tenkint két napi böjttel s pénzbírságra 
ítéltetett, ez utóbbit részemre tartozván 
kiadni az utczai megtámadás elégtételéül.
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Fényes 
Vidámnál 
Ott van I 
S a játsl 
De úgy 1 
Kínzó ki 
Szép mu 
Dalával |

Midőn 
Szabadsl 
Iloi & j 
KristályJ 
Akkor 
E tiszta! 
. . . Re| 
Kebelrá

Körötte I 
Vidor, 
Nem sz| 
Kibúvó 
Van itt I 
Édes gjl 
A rabsál 
E gondtf

Debreczen, 1«75 r.yoc. a ráiev.|tín.|könyvnyomdájában. Laptulajdonos Oláh Károly.
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K fáj a| 
S a netf 
Mit kén| 
Szaba


